Додаток №2
Бібліотечний урок
«Борис Грінченко- педагог, письменник, науковець»
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                                                          Підготувала: завідувач бібліотекою 

                                                             Кіровської багатопрофільної гімназії
                                                      Шумська Наталія Олександрівна
Тема уроку: Борис Грінченко- педагог, письменник, науковець

Мета: ознайомити читачів з цікавими епізодами про життя і творчість Бориса Грінченка; стисло охарактеризувати його книжки, розвивати навички виразно читати твір; виховувати в учнів почуття поваги до творчості Б. Грінченка, риси доброти, чуйності, щирості; прищеплювати любов до письменників рідного краю.
Тип уроку: засвоєння нових знань

Обладнання: портрет Б. Грінченка, виставка  творів митця, стенд «Борис Грінченко», дидактичний матеріал

Хід уроку

І. Організаційний момент. З’ясування емоційної готовності учнів до уроку 

ІІ. Актуалізація опорних знань

1. Вікторина «Життя Б. Грінченка»
Завдання: клас поділяється на 2 команди по 5 представників, з кожної команди біля дошки розгадують кросворд упродовж 7 хвилин. Виграє та команда, яка за відведений час швидше виконає правильно усі завдання.         Кросворд
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По горизонталі:
2. Село в якому жив Б.Грінченко у 1887-1894 р. (Олексіївка)

5. В якому місті похований Б.Грінчкнко? (Київ)
7. Ім’я доньки Б. Грінченка? (Настя)
8. Село на Харківщині, де народився Грінченко? (Вільховий Яр)
По вертикалі:

1.Ким за фахом була дружина Б. Грінченка? (вчителька)

3. Ім’я дружини письменника? (Марія)
4. В якому оповіданні змальовано героїчний вчинок маленької дівчинки, яка загинула від рук татар? («Олеся»)
6. Промовистий, символічний псевдонім Б. Грінченка? (вартовий)
Підсумок вікторини. Визначення переможців.

ІІІ. Оголошення теми, мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.

ІV. Основний зміст уроку.

Праця єдина з неволі нас 

вирве: Нумо до праці, брати!

Годі лякатись! За діло святеє

Сміло ми будемо йти!

Борис Грінченко

1. Вступне слово бібліотекаря.
Шановні друзі! Ми продовжуємо захоплюватися, дивуватися і насолоджуватися від читання творів Б. Грінченка. Борис Грінченко жив, працював у ХІХ ст., але його діяльність і творча спадщина як ніколи актуальна сьогодні. Хто ж він за переконанням, професією, чому його ім’я вимовлялося багатьма поколіннями і вимовляється нині з щирою повагою і глибокою пошаною? Ці та інші питання ми і розглянемо сьогодні на уроці.
2. Екскурсія за маршрутом «Життєва доля і творча обдарованість 
Бориса Грінченка»

Екскурсовод № 1

Борис Дмитрович Грінченко народився 9 грудня 1863 року на хуторі Вільховий Яр (Харківщина) в дрібнопомісній дворянській родині. Батько (відставний штабс-капітан) пишався родинними зв'язками з Григорієм Квіткою-Основ'яненком, знайомством із Петром Гулаком-Артемовським, але був людиною обмеженою і деспотичною. Маючи малі статки, він водночас культивував у сім'ї великопанські звички й зневажав простолюд, його «мужицьке наріччя» — українську мову. 

У батьковому домі була велика бібліотека і здібний хлопчик, який п'яти років навчився читати і писати, виховувався на кращих зразках світової художньої літератури. Світогляд й естетичні смаки Бориса формувалися під впливом творів В.Скотта, Дж. Байрона, А. де Віньї, Е. Еркмана-Шатріана, В. Гюго, М. Гоголя, О. Пушкіна, М. Некрасова, О. Кольцова. Вирішальним для долі Бориса Грінченка як письменника стало знайомство з творами Тараса Шевченка, які він прочитав ще учнем Харківської реальної гімназії й під впливом яких почав писати українською мовою. 

Глибоко співчуваючи знедоленому простому люду, критично ставлячись до тогочасного суспільного ладу, Б. Грінченко підтримує зв'язок з гуртком революційних народників, читає і розповсюджує заборонену літературу (женевські видання позацензурних статей Михайла Драгоманова, популярні брошури Сергія Подолинського «Про багатство та бідність», «Про Правду» — самі назви яких вже розкривають їх зміст). У 1879 році юнака заарештовують (не без до­помоги батька, наляканого вільнодумством сина) і допитують у в'язниці. Ця обставина мала сумні наслідки — виключення з гімназії, заборона продовжувати навчання, постійний жандармський нагляд, набута у тюрмі хвороба легень (взимку в камері робили сильний протяг, що і стало в майбутньому причиною сухот письменника). 
Екскурсовод № 2

Вийшовши з в'язниці, Б. Грінченко займається самоосвітою, успішно вивчає німецьку та французьку мови. Майбутній письменник остаточно утверджується на позиціях інтелігента-народника, просвітителя. Він наполегливо шукає практичної реалізації своєї всебічно продуманої культурно-освітньої програми. 

Важливе місце у цій програмі надавалося книжкам для народу, зокрема для дітей. У Харкові письменник видає три книжки для народного читання — художні «Бідний вовк», «Два товариші» і науково-популярну брошуру «Про грім та блискавку». Грінченко мріяв скласти таку популярну бібліотеку для простих людей, яка б допомогла здобути хоча б елементарну освіту. Він складає іспити на народного вчителя і розпочинає педагогічну діяльність на селі. Рік 1881-й — літературний дебют Бориса Грінченка: у львівському журналі «Світ» Іван Франко друкує перші вірші молодого поета. Серед них — хрестоматійний заклик «До праці» — кредо поета і громадянина: 
Праця єдина з неволі нас вирве:

Нумо до праці, брати!

Годі лякатись. За діло святеє

Сміливо будем іти!
Працюючи вчителем більше десяти років (1881 — 1893), глибоко вивчаючи історію педагогіки, Грінченко пише низку статей про школу і для школи, надзвичайно потрібних у той час: «На беспросветном пути. Об украинской школе», «Народні вчителі і українська школа» та ін. Він є також автором «Української граматики до науки читання й писання» зі статтею для вчителів і прописами, першої книжки для читання в школі «Рідне слово», яку він написав разом із дружиною М. М. Грінченко (літературний псевдонім — Марія Загірня). Ці підручники неодноразово перевидавалися і до сьогодні не втратили своєї цінності, як і педагогічні погляди Грінченка — палкого прихильника освіти, поборника викладання рідною мовою. 
Екскурсовод № 3

Утверджується Б. Грінченко і як письменник. Він публікує поетичні збірки — «Пісні Василя Чайченка», «Під сільською стріхою», «Під хмарним небом», пише десятки оповідань — «Екзамен», «Без хліба», «Сама, зовсім сама», «Сестриця Галя», «Дядько Тимоха», «Ксеня», «Хата», «Каторжна», «Серед чужих людей» та ін., дві повісті з життя інтелігенції — «Сонячний промінь» і «На розпутті», працює над драмами.

Свої думки суспільно-культурного діяча, громадянина, патріота країни Грінченко викладає у публіцистично-критичних статтях — «Галицькі вірші», «Листи з України Наддніпрянської». Перейняті уболіванням за долю України, її культуру й зокрема літературу, статті Грінченка викликали бурхливі дискусії. Так, відповіддю на «Листи...» Б. Грінченка був цикл «Листів на Наддніпрянську Україну» М. Драгоманова, який на той час перебував за кордоном. Роздуми Бориса Грінченка і Михайла Драгоманова, що випливали хоча і з різних конкретних пропозицій, але зі спільності їх уболівань за долю України, української літератури, прагнення піднести її до рівня високо розвинених європейських літератур, мали позитивний вплив на розвиток української літератури. 

Подвижницька діяльність Бориса Грінченка дала підставу Іванові Франкові у статті «Нарис літературного життя в 1892 році» вітати Грінченка, який «засипає мало не всі наші видання своїми, не раз многоцінними писаннями: повістями, віршами, статтями критичними й популярно-науковими, працює без «віддиху», а також відзначити, що Грінченко у своїх писаннях «проявляє, побіч знання мови української, також гарячу любов до України, щирий демократизм, бистре око на хиби української суспільності» . 

У 1893 році Борис Грінченко переїздить до Чернігова і, працюючи тут на різних посадах у земстві, повністю присвячує себе культурно-освітній роботі. Разом з дружиною Марією Загірньою він успішно реалізує свою освітню, педагогічну програму — видає власним коштом в умовах найжорстокішої цензури книжки для народу (45 назв). Про те, якою була ця цензура, свідчать такі факти: Грінченко надсилає до цензурного комітету два рукописи: «Байки Леоніда Глібова» і збірку «Народні прислів'я та приказки». Цензор на книжці «Байки Леоніда Глібова» пише, що дозволу на друк не дає, оскільки подібна книжка є в російській літературі — «Басни Крылова»; на збірці ж «Народні прислів'я і приказки» пише, що друкувати забороняється, оскільки в російській літературі подібної книжки немає, а це вивищує українську літературу 

Екскурсовод № 4

Громадянська позиція Грінченка щодо захисту національної культури, пропаганда ідей національного відродження й просвіти, соціальної рівності, його широка, демократично спрямована видавнича діяльність, зміст художніх творів та літературно-критичних статей викликали різкий супротив і переслідування властей і Грінченко змушений був залишити роботу в земстві.

Деякий час він займається лише літературною роботою. Пише дві повісті — дилогію «Серед темної ночі» і «Під тихими вербами», оповідання «Покупка», «Палії», «Як я вмер», низку поетичних творів. На переконання Грінченка, література відбиває реальну дійсність, а письменник є будителем духовності народу. Шляхом впливу на найширші верстви населення українське письменство має дбати про піднесення самосвідомості народу. Метою такого піднесення культурноосвітнього рівня є національне самоусвідомлення та соціально-економічне звільнення, що збереже український народ як націю. 

У 1902 р. Грінченки переїжджають до Києва. Власне літературна праця письменника більш ніж на два роки переривається напруженою роботою над словником української мови. Громадянським і творчим подвигом можна назвати цю роботу письменника. Адже скласти словник української мови мріяли такі знані діячі української культури як Пантелеймон Куліш, Іван Нечуй-Левицький та ін. Завдяки гідним подиву працелюбності, наполегливості Грінченка роботу з укладання словника було здійснено. З матеріалів, які були в розпорядженні журналу «Киевская старина», та зі своїх власних Грінченко уклав чотиритомний «Словарь української мови», який, як і його мовознавчі студії «Огляд української лексикографії», «Три питання нашого правопису» та інші, не втратили своєї наукової цінності й сьогодні. Діставши згоду редакції «Киевской старины», Грінченко не лише упорядковує вже зібрані матеріали, а додає тисячі нових слів, коментує їх за найавторитетнішими виданнями. Завершена 1904 року праця здобула високу оцінку вітчизняних і зарубіжних фахівців, а 1906 р. Російська Академія Наук відзначила «Словник...» другою премією ім. М. Костомарова.
Екскурсовод № 5

У час першої російської революції громадянський обов'язок покликав письменника відгукнутися на події гострим нарисом «9 січня», взяти участь в організації Української радикальної партії, редагувати щоденну українську газету «Громадська думка» (згодом «Рада»), журнал «Нова громада», очолити Всеукраїнську учительську спілку, стати одним із засновників, а згодом головою товариства «Просвіта». Неймовірно напружена праця разом із тяжким особистим горем, що спіткало письменника (майже одночасна смерть єдиної доньки, онука й матері Грінченка), загострили набуту у в'язниці хворобу легень — туберкульоз. На позичені гроші Грінченко у вересні 1909 р. їде лікуватися до Італії, де тяжко переживає розлуку з Україною, звістку про закриття «Просвіти», утиски демократії. 

Помер письменник 6 травня 1910 року в м. Оспедалетті. Тіло його перевезено до Києва й поховано на Байковому кладовищі. Похорон Бориса Грінченка перетворився на багатотисячну демонстрацію протесту проти самодержавства, уславленням «робітника без одпочину» (І. Франко) на благо України. Труну з тілом Бориса Грінченка несли на руках від Володимирського собору до Байкового кладовища. У збірці віршів Максима Рильського «На білих островах» є вірш «Після похорону», навіяний цією подією, з промовистими рядками:
Дзвеніли дзвони і гули
Як ми труну твою несли,

Дзвеніли і гули...
Щирий жаль з приводу тяжкої втрати висловив і відомий поет Олександр Олесь у вірші «Б. Грінченкові», додавши, що біль від втрати перемагають сподівання безсмертності діянь письменника і громадянина, продовжених іншими, наступними поколіннями . 

 Борис Грінченко увійшов в історію, культуру, літературу України як оборонець її надбань, інтересів, європейської перспективи розвитку. У нього і літературний псевдонім був промовистий, символічний — «Вартовий» — той, хто стоїть на сторожі, оберігає, охороняє. 
Підсумок екскурсії. Рефлексія. Учням пропонується скласти «Доміно» за темою «Хто ж він Борис Грінченко?» (Борис Грінченко – письменник, педагог, науковець…)
1. Рубрика «Поміркуй, обґрунтуй»
- Що мав на увазі Микола Чернявський, коли, характеризуючи Грінченка, сказав, що той «більше працював, ніж жив»?

- Висвітліть життєвий і творчий шлях Грінченка. Складіть хронологічну таблицю творчої діяльності письменника і вченого.

- З'ясуйте мотиви й образи лірики Грінченка В чому виявляється продовження Грінченком шевченківських традицій?

- Визначте місце оповідань Грінченка про дітей в творчому доробку письменника. Твори яких письменників-класиків про дітей ви ще знаєте? Зіставте їх з оповіданнями Грінченка.

- Висвітліть особливості індивідуального стилю Грінченка.

V. Підсумок уроку.

1. Слово бібліотекаря

Сам письменник зізнавався, що займався літературною роботою не тому, що почував у собі талант художника, а тому, що бачив у ній основний засіб сприяти культурному піднесенню й пробудженню свідомості. Дійсно, його твори примушують нас замислитися над швидкоплинністю життя й по-іншому поглянути на свої вчинки.

А завершити нашу зустріч я б хотіла виступом учениці 11 класу з авторським віршем, який  присвячено Борису Грінченко.

2. Учениця зачитує авторський вірш

Як я мала була колись,

Мені батьки розповідали

Як правильно на світі жить,

Вкраїну-матінку любіть
Велика слава Кобзаря

Мене з дитинства надихала.

Грінченка праця ще тоді

Мене життю все научала
Він більше працював, ніж жив,

Боровсь за рідну Батьківщину.

І так нещасну він любив,
Що все віддав аж до загину.

Пройшли літа і замели сніги,

Оті сліди, що залишив Грінченко.

І дуже жаль, що призабули всі,

До чого кликав нас колись Борис Грінченко.

Його словник, що вчив нас мові,

Його вірші, що так лились у слові,

Його душа безмірна і широка,
І все життя – як таїна глибока.

Низький уклін несем ми сину України

За те, що вчив, як вилізти з рутини,

Навчав, як жить во ім’я світла і добра,

Бо сам він жив, не озираючись в минуле,

Для світлого й щасливого одра.

1. Слово бібліотекаря.

Дякую за увагу. До зустрічі, любі друзі.
VІ. Домашнє завдання.

1. Читайте цікаві книжки;

2. Частіше приходьте до бібліотеки.
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