МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
по проведению классных часов в образовательных учреждениях 
в 2016–2017 учебном году
Настоящие методические рекомендации подготовлены отделом управления объектами образования ГУ ЛНР «Научно-методический центр развития образования ЛНР» в целях оказания помощи общеобразовательным учебным учреждениям Республики по проведению классных часов в 2016–2017 учебном году.

Организация и проведение классных часов в 2016–2017 учебном году осуществляется в соответствии с Временным Основным Законом (Конституцией) Луганской Народной Республики от 18. 05. 2014 г., Законом Луганской Народной Республики от 30. 07. 2015г. «О системе патриотического воспитания граждан Луганской Народной Республики», Законом Луганской Народной Республики от 08. 05. 2015г. №25-ІІ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию».
Одной из основных форм внеклассной воспитательной работы в ОУ является классный час.
Классный час - это гибкая по своему составу и структуре форма воспитательного взаимодействия классного руководителя и его воспитанников.
В начальной школе классный час проводится еженедельно. День проведения классного часа, место классного часа в режиме работы ОУ, его продолжительность определяется на педагогическом совете школы, решение прописывается в протоколе заседания педагогического совета школы и учитывается при планировании воспитательной работы. Рекомендуемая продолжительность классного часа в начальной школе составляет 20 минут.
Классный час в начальной школе проводится с учётом возрастных особенностей учащихся. Он должен иметь чётко очерченные воспитательные задачи. Тематика классного часа может быть направлена на формирование межличностных отношений, благоприятного психологического климата классного коллектива, развитие позитивных личностных качеств учащихся, развитие навыков здорового образа жизни и безопасного поведения школьников. Рекомендуем при проведении классного часа использовать активные формы и методы воспитания младших школьников (живая газета, сказочная викторина, экскурсии на свежем воздухе, игры, час общения, т.д.), которые реализуют установку на большую активность школьника в воспитательном процессе и позволяют учащимся в более короткие сроки и с меньшими усилиями овладеть необходимыми знаниями и умениями за счёт сознательного развития способностей школьника и получение школьником опыта самостоятельного общественного действия.
В основной и старшей школе классный час проводится еженедельно в определенный день и  вносится в общешкольное расписание. 
Единый день проведения классного часа, место классного часа в режиме работы ОУ, его продолжительность определяется на педагогическом совете школы, решение прописывается в протоколе заседания педагогического совета школы и учитывается при планировании воспитательной работы в ОУ. 
Предлагаем включать в воспитательный процесс классные часы: 

1. Тематический классный час (его тема зависит от общешкольного плана воспитательной работы)  - 1 раз в месяц.
2. Классный час, направленный на формирование навыков безопасного поведения учащихся – 1 раз в месяц. 
3. Тематика остальных классных часов планируется классным руководителем в соответствии с воспитательным планом. 
План воспитательной работы с ученическим коллективом и материалы проведения классных часов должны находиться в методической копилке классного руководителя.
Классный час выполняет следующие воспитательные функции: просветительную, ориентирующую и направляющую, формирующую. 

Просветительная функция заключается в том, что классный час расширяет круг тех знаний учащихся, которые не нашли отражения в учебных программах. Эти знания могут содержать в себе информацию о событиях, проходящих в городе (селе), Республике, мире. Объектом обсуждения может быть любое социальное явление или событие. 
Ориентирующая функция состоит в формировании у школьников ценностей, ценностных ориентаций, определенного отношения к окружающему миру, к тому, что в нем происходит; в выработке у них иерархии материальных и духовных ценностей. Помогает оценивать явления, происходящие в жизни. Если просветительная функция предполагает знакомство с миром, то ориентирующая - его оценку. 
Направляющая функция классного часа предусматривает перевод разговора о жизни в область реальной практики учащихся, направляет их деятельность, воспитывает познавательный интерес к овладению навыков поисковой и исследовательской работы. Эта функция выступает как реальное воздействие на практическую сторону жизни учащихся, их поведение, выбор ими жизненного пути, постановку жизненных целей и их реализацию. 
Формирующая функция состоит в формировании у школьников навыков обдумывания и оценки своих поступков и самих себя, навыков ведения диалога и построения высказывания, отстаивания своего мнения. Способствует развитию основных умений и навыков (за счет разнообразия деятельности), укрепляет отношения в детском коллективе.
Если в процессе проведения классного часа отсутствует определенная направленность, то эффективность его воздействия на школьников существенно снижается, а знания не переходят в убеждения. Поэтому классный час должен одновременно выполнять все четыре указанные функции.
Перед проведением классного часа классный руководитель должен решить ряд задач: определить цель проведения классного часа, место его проведения, составить план подготовки и проведения классного часа, вовлечь в процесс подготовки и проведения как можно больше участников, распределить задания между творческими группами и отдельными учащимися. Как и в любом воспитательном мероприятии, он учитывает возрастные особенности детей, особенности классного коллектива, уровень его развития.

В структурном отношении классный час состоит из трех частей: вступительной, основной и заключительной.

Назначение вступительной части: обосновать актуальность темы разговора, сформулировать цель и задачи общения, обеспечить серьезное, внимательное, уважительное отношение учащихся к проблеме, подчеркнуть значимость и ценность предстоящего диалога.

Содержание основной части определяется воспитательными задачами классного часа.
Во время заключительной части важно формировать потребность школьников в самореализации, готовность участвовать в жизни класса (школы), города (села), Республики.
Классный час может проводиться в различных формах: собрание, час общения, экскурсия, тематическая лекция, встреча с интересными людьми, викторина по разным областям знаний, конкурс, КВН, игра-путешествие, тренинг, читательская конференция, театральная премьера, диспут, дискуссия, круглый стол, вечер вопросов и ответов, эстафета полезных дел устный журнал, живая газета, т.д.
Эффективность проведения классного часа оценивается классным руководителем по следующим критериям: 
Цели и задачи классного часа: ясность, четкость формулировок целевых ориентиров; их соответствие возрастным особенностям учащихся, логике развития воспитательного процесса.

Оформление классного часа: оригинальность, продуманность, современность оформления наглядного материала, его необходимость для реализации замысла классного часа, обеспечение благоприятного психологического климата в коллективе.

Содержание: интеллектуальная и духовно-нравственная ценность избранного содержания; соответствие содержания теме, целям и задачам классного часа.

Организация: использование современных технологий (компьютерных, здоровьесберегающих, личностно ориентированных); применение диалоговых приемов общения.

Поведение и деятельность учащихся: участие детей в целеполагании, дисциплинированность и активность учащихся в ходе классного часа; устойчивость внимания школьников на всех его этапах.

Полученные результаты: удовлетворенность классного руководителя и учащихся ходом подготовки и проведения классного часа, его итогами.
Координацию проведения классных часов в ОУ осуществляет заместитель директора по воспитательной работе ОУ.
